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ΘΕΜΑ:              «Στήριξη αµπελοοινικού τοµέα» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  2558/12-1-2018  
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ι. Λαγός, σας 
πληροφορούµε τα εξής: 
 
Η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και η παραγωγική ανασυγκρότηση του αµπελοοινικού 
τοµέα και, ειδικότερα, της αµπελοκαλλιέργειας πραγµατοποιείται µέσω του Προγράµµατος 
Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020, βασικές προτεραιότητες του οποίου είναι η 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της παραγωγικότητας του αγρο-διατροφικού 
συστήµατος, καθώς και η ενίσχυση της αξίας αλυσίδας των εγχώριων αγροτικών προϊόντων. 
Οι εν λόγω προτεραιότητες επιδιώκονται, µεταξύ άλλων, µέσα από την ενθάρρυνση ιδιωτικών 
επενδύσεων, µε στόχους τον εκσυγχρονισµό των γεωργικών εκµεταλλεύσεων και την 
καθετοποίηση της παραγωγής τους σε προϊόντα µε συγκριτικό πλεονέκτηµα επιδιώκοντας 
την αύξηση της παραγωγικότητας. Στο πλαίσιο αυτό, συµπεριλαµβάνεται και η ενίσχυση 
επενδύσεων που αφορούν στην αµπελουργία τόσο σε επίπεδο πρωτογενούς όσο και 
δευτερογενούς τοµέα.  
 
Ως εκ τούτου, κατά τη νέα προγραµµατική περίοδο, µέσα από το ΠΑΑ 2014-2020, το οποίο 
αξιοποιεί τα κονδύλια του Πυλώνα ΙΙ της ΚΑΠ, θα υλοποιηθούν Μέτρα και ∆ράσεις, από τα 
οποία µπορεί να επωφεληθεί τόσο η αµπελουργία όσο και ο οινοποιητικός κλάδος.  
 
Ενδεικτικά, αναφέρονται τα εξής υποµέτρα: 

• 4.1 «Επενδύσεις στις γεωργικές εκµεταλλεύσεις» 
Στο πλαίσιο του εν λόγω υποµέτρου, το οποίο έχει προκηρυχθεί µε ∆.∆. 316 εκατ. ευρώ, 
µεταξύ άλλων, θα δοθεί στήριξη σε εκµεταλλεύσεις που στρέφονται προς ποιοτικά γεωργικά 
προϊόντα, ώστε να διευκολυνθεί η προσαρµογή τους στις ανάγκες της αγοράς και να 
ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητά τους. 

• 4.2 «Επενδύσεις στη µεταποίηση/εµπορία και/ή ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων» 
Στο πλαίσιο των δράσεων του εν λόγω υποµέτρου, οι οποίες έχουν προκηρυχθεί ήδη µε 
συνολική ∆.∆. 150 εκατ. ευρώ, συµπεριλαµβάνεται ο τοµέας του οίνου (4.2.1), καθώς και η 
ενίσχυση επενδύσεων από µονάδες παραγωγής αποσταγµάτων αµπελοοϊνικής προέλευσης 
(δράση 4.2.2). Η στήριξη παρέχεται σε πολύ µικρές και µικρο-µεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ), 
µε στόχο την αύξηση της προστιθέµενης αξίας των προϊόντων τους, καθιστώντας τα ελκυστικά 
στους καταναλωτές και ενισχύοντας τον εξαγωγικό τους προσανατολισµό.  
Το εγκεκριµένο ΠΑΑ 2014-2020 βρίσκεται στην ιστοσελίδα www.agrotikianaptixi.gr. 
 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Επιπρόσθετα, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ), στο πλαίσιο της 
εθνικής στρατηγικής για την ελληνική αγροτοβιοµηχανία, προκειµένου να στηρίξει τον 
κλάδο της αµπελουργίας και οινοποιίας, υλοποιεί το «Πρόγραµµα προώθησης οίνων σε 
αγορές τρίτων χωρών» σε εφαρµογή του Κανονισµού (ΕΕ) αριθµ.1308/2013 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, του Κανονισµού (ΕΚ) αριθµ. 555/2008 της 
Επιτροπής και του Εθνικού Προγράµµατος Στήριξης του Αµπελοοινικού Τοµέα.  
 
Σηµειώνεται ότι ο Ενιαίος Οινοποιητικός Αγροτικός Συνεταιρισµός (Ε.Ο.Α.Σ.) Σάµου έχει 
εγκριθεί από το 2017 δικαιούχος του µέτρου για προώθηση του οίνου «ΠΟΠ Σάµος» σε 
αγορές τρίτων χωρών. Χώρες-στόχοι του προγράµµατος είναι: ΗΠΑ, Καναδάς, Ελβετία, 
Σερβία µε συνολικό προϋπολογισµό: 854.660 € για τη διετία 2017-2018 και χρηµατοδοτικό 
σχήµα: 50% ενωσιακή συµµετοχή, 30% εθνική και 20% ιδία συµµετοχή. Το 2018 αποτελεί 
το δεύτερο έτος υλοποίησης του προγράµµατος του δικαιούχου. 
 
Πλέον των ανωτέρω, το ΥΠΑΑΤ παρέχει οικονοµική στήριξη και µέσω των ακόλουθων 
προγραµµάτων που εφαρµόζει: 

1. Χορήγηση οικονοµικής ενίσχυσης κατά την εφαρµογή του Προγράµµατος 
Αναδιάρθρωσης και Μετατροπής αµπελώνων 

Από την αµπελουργική περίοδο 2000-2001 εφαρµόζεται και συνεχίζεται έως το έτος 2018 η 
εφαρµογή του Προγράµµατος Αναδιάρθρωσης και Μετατροπής οινοποιήσιµων ποικιλιών 
αµπέλου, σύµφωνα µε τον Κανονισµό (Ε.Ε.) αριθ. 1308/2013 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου. Το Πρόγραµµα είναι επιδοτούµενο από την Ε.Ε, χωρίς 
την επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισµού. 
 
Στόχος του Προγράµµατος είναι η αύξηση της ανταγωνιστικότητας των αµπελουργικών 
εκµεταλλεύσεων µέσω της ποιοτικής αναβάθµισης του αµπελουργικού δυναµικού, της 
εγκατάστασης ποικιλιών αµπέλου µε αυξηµένο εµπορικό ενδιαφέρον, της εισαγωγής 
σύγχρονων καλλιεργητικών τεχνικών και της διαφύλαξης και προστασίας του περιβάλλοντος.  
 
Το πρόγραµµα καλύπτει µία ή περισσότερες από τις ακόλουθες δράσεις: 
α) την ποικιλιακή µετατροπή των αµπελώνων, συµπεριλαµβανοµένου και του 
επανεµβολιασµού, 
β) τη µετεγκατάσταση των αµπελώνων και 
γ) τις βελτιώσεις των τεχνικών διαχείρισης των αµπελώνων που συνδέονται µε τον στόχο του 
προγράµµατος. 
 
Η οικονοµική στήριξη του προγράµµατος αφορά ένα ή περισσότερα από τα µέτρα: εκρίζωση-
επαναφύτευση, φύτευση, βελτίωση τεχνικών διαχείρισης (υποστύλωση, αναβαθµίδες) και 
επανεµβολιασµό. Στα µέτρα «Εκρίζωση και προετοιµασία εδάφους-αναφύτευση» και 
«Επανεµβολιασµός» συµπεριλαµβάνεται και οικονοµική αποζηµίωση των παραγωγών για την 
απώλεια εισοδήµατος. 
 
Η οικονοµική ενίσχυση για κάποιον που κάνει όλες τις δράσεις (εκρίζωση-επαναφύτευση- 
βελτίωση τεχνικών διαχείρισης) ξεκινάει από 1.260 €/στρ και φτάνει έως 1.845 €/στρ., 
ανάλογα µε το πού εφαρµόζεται το εν λόγω πρόγραµµα (σε Ορεινές, Μειονεκτικές & 
Νησιώτικες περιοχές/Λοιπές περιοχές ή εάν ανήκουν οι περιοχές αυτές σε περιφέρειες που 
επιδοτούνται µε 50% ή 75%. 
 

2. Χορήγηση οικονοµικής ενίσχυσης κατά την εφαρµογή του Προγράµµατος Στήριξης 
των µικρών νησιών του Αιγαίου Πελάγους 

Με βάση την αριθ. 6266/146471/30-12-2016 Υ.Α «Καθορισµός των αναγκαίων 
συµπληρωµατικών µέτρων για την εφαρµογή του Κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 229/2013 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου και του εκτελεστικού Κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 
181/2014 της Επιτροπής σχετικά µε την εφαρµογή του Προγράµµατος Στήριξης των µικρών 
νησιών του Αιγαίου Πελάγους, όσον αφορά τα προϊόντα της τοπικής γεωργικής φυτικής 
παραγωγής», προβλέπεται χορήγηση οικονοµικής ενίσχυσης, ύψους έως 70 € ανά στρέµµα, 
σε αµπελώνες που καλλιεργούνται µε οινοποιήσιµες ποικιλίες αµπέλου, µε σκοπό τη 
διατήρηση αµπελώνων που προορίζονται για την παραγωγή οίνων Ονοµασίας Προέλευσης 
Ανώτερης Ποιότητας (ΠΟΠ) σε ζώνες παραδοσιακής καλλιέργειας των νησιών του Αιγαίου 
Πελάγους και Προστατευόµενης Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ). 
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3. Ενιαία ενίσχυση 
Οι κάτοχοι αµπελουργικών εκτάσεων οινοποιήσιµων ποικιλιών αµπέλου για τα έτη 2015-
2020 δύνανται να είναι δικαιούχοι ενιαίας ενίσχυσης.  
 
Περαιτέρω σηµειώνεται ότι, σύµφωνα µε τον Κανονισµό (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, προβλέπεται 
αναγνώριση Οργανώσεων Παραγωγών του αµπελοοινικού τοµέα, οι οποίες συγκροτούνται µε 
πρωτοβουλία των παραγωγών και ασχολούνται µε όλα τα θέµατα που σχετίζονται µε την 
παραγωγή και την εµπορία των προϊόντων των µελών τους. Η υφιστάµενη οργάνωση 
παραγωγών στη νήσο Σάµου είναι, όπως προαναφέρθηκε, η Ε.Ο.Α.Σ. Σάµου, η οποία 
απαριθµεί 2.059 µέλη. Η παραγωγή και οι εξαγωγές οίνου της εν λόγω οργάνωσης την 
τελευταία τριετία αποτυπώνεται στον παρακάτω πίνακα: 
 

  ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΟΙΝΟΥ ΕΞΑΓΩΓΕΣ 

ΕΤΟΣ 
ΟΙΝΟΣ 

(hl)εκατόλιτρα ΠΟΠ ΠΓΕ ΠΟΙΚΙΛΙΑΚΟΣ 

ΧΩΡΙΣ 
ΠΟΠ/ 
ΠΓΕ 

ΟΙΝΟΣ   
hl 

(εκατόλιτρα) 

2015 42.750 33.169 638  8.943 18.947,4 

2016 53.415 34.229 1.846  17.340 37.003,09 

2017 40.894 31.429 1.334 1.842 6.289 19.255,61 

 

Μέσω των Οργανώσεων Παραγωγών επιδιώκεται η καθετοποίηση και ο εξορθολογισµός της 
παραγωγής είτε µε την ίδρυση οινοποιείου -εντός διαστήµατος πέντε ετών από την 
αναγνώρισή τους- το οποίο θα αποτελεί ιδιοκτησία του νοµικού προσώπου τους ή µελών τους 
είτε µεταποιώντας το σύνολο της παραγωγής των µελών τους σε εγκαταστάσεις τρίτων. Οι 
Οργανώσεις λαµβάνουν µέτρα για τη βιωσιµότητά τους, για τη διοχέτευση του τελικού 
προϊόντος στην αγορά, τη µείωση του κόστους παραγωγής, την επίτευξη καλύτερων τιµών του 
προϊόντος και την εκπαίδευση των µελών τους σε φιλοπεριβαλλοντικές δράσεις.  
 
  Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

      ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 
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